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Derivação 
Algumas palavras da língua portuguesa sofrem um processo de derivação. Esse processo consiste na 
alteração de uma palavra primitiva através da junção ou subtração de itens, com o objetivo de formar uma 
nova palavra. 
Vejamos quais os tipos de derivação que temos: 

 Derivação prefixal (prefixo + palavra primitiva): acontece a derivação prefixal quando formamos 
uma palavra através da soma de uma palavra primitiva (ou seu radical) com um prefixo. 
Exemplos: 
a + normal = anormal 
tri + ângulo = triângulo 
di + sílaba = dissílaba 
des + obediência = desobediência 
contra + pôr = contrapor 

 Derivação Sufixal (palavra primitiva + sufixo): neste caso a palavra é formada através da soma de 
uma palavra primitiva com o seu sufixo. 
Exemplos: 
último + mente = ultimamente 
jornal + eiro = jornaleiro 
chuva + oso = chuvoso 
casa + eiro = caseiro 

 Derivação Prefixal e Sufixal (prefixo + palavra primitiva + sufixo): processo de formação de palavras 
em que um prefixo e um sufixo são acrescentados à palavra de maneira independente. 
Exemplo: 
deslealmente (des- prefixo e -mente sufixo). 
OBS: nesse processo, mesmo com a ausência do prefixo ou do sufixo forma-se ainda uma palavra da 
língua portuguesa. (lealmente/desleal) 

 Derivação Parassintética (prefixo + palavra primitiva + sufixo): neste caso, para que a palavra 
possa ser formada é necessário acrescentar um prefixo e um sufixo. Somente com a presença de um dos 
dois a palavra não será formada. 
Exemplo: 
en + gaiola + ar = engaiolar 
a + manh(ã) + ecer = amanhecer 

 Derivação Regressiva (A palavra primitiva reduz-se ao formar a palavra derivada): 
cortar > corte 
errar > erro 
recuar > recuo 
debater > debate 

 Derivação Imprópria (Mudança gramatical nas palavras sem alteração da forma): 
pereira – Pereira (nome próprio) 
Porto - porto (vinho) 
       
1. (UE-PR) "Sarampo" é:  
      a) 
forma primitiva  
      b) formado por derivação parassintética  
      c) formado por derivação regressiva  

      d) formado por derivação imprópria  
      e) formado por onomatopeia  

            
2. (UF-MG) Em que alternativa a palavra sublinhada resulta de derivação imprópria?  
      a) Às sete horas da manhã começou o trabalho principal: a votação.  
      b) Pereirinha estava mesmo com a razão. Sigilo... Voto secreto ... Bobagens, bobagens!  
      c) Sem radical reforma da lei eleitoral, as eleições continuariam sendo uma farsa!  
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      d) Não chegaram a trocar um isto de prosa, e se entenderam.  
      e) Dr. Osmírio andaria desorientado, senão bufando de raiva.  
      
3. (AMAN) Assinale a série de palavras em que todas são formadas por parassíntese:  
      a) acorrentar, esburacar, despedaçar, amanhecer  
      b) solução, passional, corrupção, visionário  
      c) enrijecer, deslealdade, tortura, vidente  
      d) biografia, macróbio, bibliografia, asteroide  
      e) acromatismo, hidrogênio, litografar, idiotismo  
       
4. (FUVEST) Assinale a alternativa em que uma das palavras não é formada por prefixação:  
      a) readquirir, predestinado, propor  
      b) irregular, amoral, demover  
      c) remeter, conter, antegozar  

      d) irrestrito, antípoda, prever  
      e) dever, deter, antever 

 
5. (LONDRINA-PR) A palavra resgate é formada por derivação: 
      a) prefixal          
      b) sufixal          
      c) regressiva  

      d) parassintética 
      e) imprópria  

       
6. (CESGRANRIO) Assinale a opção em que nem todas as palavras são de um mesmo radical:  
      a) noite, anoitecer, noitada      
      b) luz, luzeiro, alumiar      
      c) incrível, crente, crer  

      d) festa, festeiro, festejar  
      e) riqueza, ricaço, enriquecer  

       
7. (SANTA CASA) Em qual dos exemplos abaixo está presente um caso de derivação parassintética?  
      a) Lá vem ele, vitorioso do combate.  
      b) Ora, vá plantar batatas!  
      c) Começou o ataque.  
      d) Assustado, continuou a se distanciar do animal.  
      e) Não vou mais me entristecer, vou é cantar. 
 
8. (UF-MG) Em todas as frases, o termo grifado exemplifica corretamente o processo de formação de 
palavras indicado, exceto em:  
      a) derivação parassintética - Onde se viu perversidade semelhante?  
      b) derivação prefixal - Não senhor, não procedi nem percorri.  
      c) derivação regressiva - Preciso falar-lhe amanhã, sem falta.  
      d) derivação sufixal - As moças me achavam maçador, evidentemente.  
      e) derivação imprópria - Minava um apetite surdo pelo jantar. 
9. (UF SÃO CARLOS) Considerando-se os vocábulos seguintes, assinalar a alternativa que indica os 
pares de derivação regressiva, derivação imprópria e derivação sufixal, precisamente nesta ordem:  
      embarque  
      histórico  
      cruzes!  
      porquê  
      fala  
      sombrio  
      a) 2-5, 1-4, 3-6      
      b) 1-4, 2-5, 3-6      
      c) 1-5, 3-4, 2-6  
      d) 2-3, 5-6, 1-4  
      e) 3-6, 2-5, 1-4 
 
10. (UF-UBERLÂNDIA) Em qual dos itens abaixo está presente um caso de derivação parassintética:  
      a) operaçãozinha          
      b) conversinha          
      c) principalmente  

      d) assustadora  
      e) obrigadinho 

 
 

 


